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Образовательный проект «Школково» • Информатика

Информатика. Системы счисления. Шпаргалка.

Для удобства записи будем использовать сокращение вида <число> СС для обо-
значения системы счисления с определенным основанием. Например, 10 СС - деся-
тичная система счисления, 2 СС - двоичная система счисления.

Запись числа в N-ричной системе счисления: принято записывать число в
следующем виде: an−1an−2...a1a0, где ai - i-ая цифра числа.

Если мы записываем число в любой системе счисления, отличной от 10, то принято
писать обозначение основания СС справа внизу: (an−1an−2...a1a0)nнапример: 1012,
1234, 5849.

Для работы с системы счисления с основанием N > 9 используются большие
латинские буквы: A - 10, B - 11, ..., F - 15.

Перевод числа из q-ричной СС в 10 СС
Дано число x, записанное в q-ричной СС: (an−1an−2...a1a0)q.
Чтобы перевести число x в 10 СС, необходимо каждую цифру числа умножить на

основание СС в степени, равной позиции цифры в числе.
Таким образом:
(an−1an−2...a1a0)q = an−1 · qn−1 + an−2 · qn−2 + ...+ a1 · q + a0
Например:
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Таблицы перевода 10→ 8 и 10→ 16
10 8 16
0 000 0000
1 001 0001
2 010 0010
3 011 0011
4 100 0100
5 101 0101
6 110 0110
7 111 0111
8 - 1000
9 - 1001
10 - 1010
11 - 1011
12 - 1100
13 - 1101
14 - 1110
15 - 1111
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